RELOGIOS

Samuel Loyd (1841-1911) foi um grande divulgador de puzzles e problemas
de matematica recreativa. Muito forte jogador de xadrez, criou também be-
lissimos e bem-humorados quebra-cabegas escaquisticos. A sua reputagdo
estd salpicada de acusagbes de apropriagao de ideias de outros, mas as obras
que nos deixou, nomeadamente a Cyclopedia of 5000 Puzzles, publicada em
1914 pelo seu filho, é uma fonte inesgotavel de diversao.

Nesta altura, em que contemplamos a passagem do tempo de uma nova
maneira, propomos algumas questdes de Sam Loyd relativas a relogios...
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1 E meio-dia, como marca este relégio de altissima pre- 2. Sdo seis horas da manha. Mas este relégio tem os pon-
cisdo. Os ponteiros, naturalmente, estdo sobrepostos. teiros trocados: o mais longo aponta horas, o mais curto
A que horas estardo de novo sobrepostos? os minutos. Daqui a quanto tempo marcard a hora certa,

como se 0s ponteiros estivessem montados corretamente?
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3. A bala disparada pelo assassino atingiu um relégio,
mesmo no centro, parando o seu funcionamento. Os pon-
teiros das horas e dos minutos estavam alinhados, e assim
ficaram para sempre, mas rodaram da sua posigdo. Como
se vé, apontam para as 3 e as 9, 0 que ndo é uma posicado
vélida para um relégio. Que horas eram quando a bala
atingiu o relégio?

The Assassin’s Bullet

4. Os ponteiros estdo a mesma distancia das 6 horas. Que
horas sdo?

A QuEstion
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5. Este problema entra na sequéncia a pedido do nosso
amigo e companheiro de muitas recreages (matemdticas,
Iidicas e outras), Cesco Reale.

O relojoeiro cometeu o lapso de montar este relégio
com os dois ponteiros iguais. Como se vé na figura, é fcil,
muitas vezes, ler a hora certa. Neste caso, o relégio marca
5h, porque 12h25m néo faz sentido, por o ponteiro vertical
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estar a apontar diretamente para o 12 (as 12h 25m o pon-
teiro das horas ndo aponta diretamente para o 12). Se os
ponteiros estiverem sobrepostos, também nao h4 dificul-
dade em saber a hora certa, claro. A pergunta é: quantas
posicdes ambiguas hd, num espago de 12 horas? Posi¢des
ambiguas dos ponteiros sdo configuragdes vélidas em que
ndo conseguimos deduzir a hora correta, por atribuigdes
diferentes das horas e dos minutos aos ponteiros darem
origem a leituras distintas.

Sobre a questdo do nimero anterior (agradecemos as solu-
¢Oes submetidas pelos nossos fiéis leitores Luis Madureira
e José Paulo Viana):

Escrevendo um natural n na forma 4k+i, com 0 <i< 3,
o procedimento pedido ao voluntario gera sempre k. Por-
tanto, o Mégico s6 tem de multiplicar k por 4 e somar i,
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sendo que este é completamente determinado pela se-

quéncia de eventuais arredondamentos, como a tabela
resume

i=0 ndo hd arredondamentos Magico soma 0
i=1 arredondamento na 1.7 Maégico soma 1
i=2 arredondamento na 2.* Maégico soma 2

i=3  arredondamentosnal.*e2.® Magico soma 3



